Развлечение: 
«Путешествие в страну «Весёлых мячей»

Задачи: 
- сформировать у детей интерес и стремление заниматься физкультурой и спортом;
- развивать физические качества: ловкость, скорость, равновесие, силу, выносливость и способность к творчеству в двигательной деятельности; 

- воспитывать находчивость, стремление помочь, умение сопереживать, целеустремленность, уверенность в себе.
Оборудование: средние и большие резиновые мячи, надувные мячи, пластмассовые мячи, мячи-хоппы, теннисные мячи, ракетки, кегли, корзины, ворота, футбольные мячи, обручи, ориентир.

Ход развлечения.

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Вы любите загадки? (ответы детей)
Ведущий: Я сейчас вам загадаю загадку, и вы узнаете про кого она.

Я резиновый и круглый,

Целый день играю вскачь,

Потому что я упругий.

Отгадайте, кто я? (мяч).

Ведущий: Молодцы! Конечно, это мяч. Нравится вам играть в мяч? Как вы думаете, играя в мяч, настроение у вас улучшается, или портится? (Ответы детей)
Звучит музыка, и на площадку выходит Гном-Весельчак.

Гном-Весельчак: Здравствуйте, ребята! Как же весело у вас тут!
Ведущий: Здравствуй, Гном-Весельчак! А это мой друг Гном-Весельчак, он прилетел из страны Весёлых мячей. Ты, почему такой грустный, что-то случилось?

Гном-Весельчак: В моей стране Весёлых мячей
У меня много-много друзей.

Они умеют прыгать и скакать,

Кататься и летать,

В цель ловко попадать.

Но сейчас они скучают:

С ними давно никто не играет.

Ведущий: Не грусти, Гном-Весельчак. Ребята, давайте и мы отправимся в страну Весёлых мячей и подружимся с ними. Наш гость покажет туда дорогу. Согласны? (дети отвечают).

Гном-Весельчак: Да, я с удовольствием покажу туда дорогу.

Ведущий: Я предлагаю взять с собой хорошее настроение, скорость, смелость, выносливость, находчивость, смекалку. Готовы? Тогда полетели.

Звучит музыка, дети закрывают глаза, имитируют полёт в страну мячей.

Ведущий: Вот мы и в стране Весёлых мячей. Но прежде, чем поиграть с ними, немного разомнёмся. Чтобы быть здоровыми, сильными и сердце билось ровно, было крепким, что нужно делать ребята? (дети отвечают). Правильно, заниматься спортом, физкультурой, питаться хорошо, гулять, соблюдать режим.

Разминка – флешмоб.

Ведущий: Как вы знаете, мячи бывают разные. Какие вы знаете мячи? (дети отвечают).

Ведущий: Молодцы, как много вы знаете разнообразных мячей.

Ведущий показывают разные мячи, которые будут сегодня на соревновании.

Ведущий: А сейчас, ребята, мы с вами переходим к нашим соревнованиям. Покажем Гному-Весельчаку, какие мы ловкие, быстрые, смелые и находчивые. А помогут нам в этом эстафеты с разными мячами.

Эстафета «Мяч в ворота»
Дети делятся на команды и стоят на линии старта. На расстоянии от каждой команды ставятся ворота. Первый участник берет футбольный мяч и ногой старается забить гол в ворота. Затем это же задание выполняет другой участник и т. д. Выигрывает та команда, которая больше всех забила мячей в ворота.

Эстафета «Пронеси, не урони»
Дети кладут теннисный мяч на ракетку и стараются пронести, не уронив его, до ориентира. Выигрывает команда, которая меньше всех уронит мяч.

Эстафета «Прокати мяч»
Дети между кеглями катят большой резиновый мяч до ориентира и обратно. Выигрывает команда, которая быстрее всех выполнила задание.
Эстафета «Меткий стрелок»
Команды встают на линии старта. На небольшом расстоянии от них лежат обручи с мячами, а рядом - стоят корзины. Задача игроков добежать до обруча с мячом и забросить его в корзину. Выигрывает команда, которая больше всех забросила мячей.
Эстафета «Попрыгунчик»
Ребенок на мяче-хоппе прыгает до ориентира и обратно. Выигрывает ребенок, который быстрее всех выполнит задание.

Эстафета «Собери мячи»
В игре участвуют 2 игрока. На площадке в разных местах разложены обручи разного цвета и разбросаны пластмассовые, разноцветные. Задача игроков собрать мячи в свои обручи по цвету. Выигрывает ребенок, который быстрее всех выполнит задание.
Гном-Весельчак благодарит детей за игру с его друзьями-мячами и угощает апельсинами. 

